



河北日报客户端、微博、微信

2013至2021年全省服务业增加值年均增长8.9% 服务业擎起河北经济半壁江山

河北日报讯(记者方素菊)近日,省统计局发布的《党的十八大以来到二十大河北经济社会发展成就系列报告》指出,党的十八大以来,河北服务业规模持续扩大,结构调整步伐加快,新动能日益壮大,擎起河北经济半壁江山,成为拉动全省经济增长的主动力和新引擎。

服务业成为第一主导产业。十年来,河北服务业贡献持续提高。2021年,全省服务业增加值为19996.7亿

元,是2012年的2.2倍。2013至2021年年均增长8.9%,比生产总值和第二产业增加值年均增速分别快2.4和4.2个百分点。

服务业成为拉动经济增长的主引擎。十年来,全省服务业对经济增长的贡献率由2012年的38.6%跃升为2021年的61.1%,提高22.5个百分点。2014年贡献率首次超过第二产业并突破50%,达到55.7%;2017年贡献率创历史新高,达到70.5%,比2012年提高36.4个

百分点,高于第二产业56.7个百分点,服务业成为经济增长第一动力。

服务业市场主体成为推动发展主力军。2021年,全省服务业法人单位达104.4万户,占全部法人单位的67.2%,比2012年提高1.7个百分点;企业法人单位达90.4万户,占全部企业法人66.5%。服务业成为吸纳就业的主渠道。2021年服务业就业人员达1697万人,比2012年增长26.2%,占全省全社会就业人员的46.6%。(下转第三版)

喜迎二十大

从严管党治党 凝聚奋进力量

——河北认真贯彻习近平总书记“扎实营造风清气正的政治生态”重要指示纪实

河北日报记者 刘冰洋 赵建

暖心“习”话

“全党同志要不断学习领会‘两个务必’的深邃思想,始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民,继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好,使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色。”

——2013年7月11日至12日,习近平总书记在河北省调研指导党的群众路线教育实践活动时强调。

办好河北的事情,关键在党,关键在人。

习近平总书记对河北党的建设非常关心,2016年7月28日在唐山市考察时,提出殷切期望:“扎实营造风清气正的政治生态。”

河北省委深入贯彻习近平总书记重要指示精神,在党中央决策部署,以“赶考”的清醒和坚定推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,常抓不懈,真管真严,敢管敢严,长管长严,凝聚起加快建设经济强省、

“认真贯彻执行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,继续解放思想、奋发进取,在对接京津、服务京津中加快发展自己,在改革创新、开放合作中加快实现新旧动能转换,在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境,在脱贫攻坚、推进共享中努力提高人民生活水平,扎实营造风清气正的政治生态,加快建设经济强省、美丽河北。”

——2016年7月28日,习近平总书记在河北唐山市考察时,向河北广大干部群众提出希望。

美丽河北的磅礴力量。

燕赵大地,政治生态持续优化,全省上下呈现团结一心干事创业的新气象。

把好理想信念“总开关”

“要把主要精力放在党的路线、方针、政策的贯彻执行上,自觉地在政治上同党中央保持一致……”日前,在阜平县顾家台村党员活动室,一场学习交流会在热烈进行。村支部书记顾锦成在会上读着《让群众过上好日子——习近平正定足迹》一书中“主持制定

‘六项规定’的内容,23名村“两委”干部、党员代表在台下认真倾听。

“我们不定期召开村‘两委’干部全体会,确保把这部图书学深学透。”顾锦成说,“一定要牢记总书记嘱托,坚定理想信念,带领村民继续好好干,让大家的日子越过越红火!”

理想信念是共产党人精神上的“钙”,是世界观、人生观、价值观的“总开关”。

“坚定理想信念,切实解决好世界观、人生观、价值观这个‘总开关’问题。”2013年9月23日至25日,习近平总书记在指导河北省省委常委班子专题民主生活会时,提出四条整改要求,坚定理想信念摆在第一位。

“要用真心感悟习近平总书记坚定的理想信念,保持‘革命理想高于天’的豪迈情怀,挺起共产党人的精神脊梁,练就共产党人的钢筋铁骨,铸牢坚守信仰的铜墙铁壁,自觉对党忠诚、为党分忧、为国尽责、为民奉献。”今年7月28日,省委书记倪岳峰在《让群众过上好日子——习近平正定足迹》出版座谈会上强调。

理想信念的坚定,来自思想理论的坚定。省委十届二次全会强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,以解放思想、奋发进取的自觉行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

——强化理论武装,夯实思想之基,以坚定理想信念砥砺忠诚。

以令率人,不若身先。习近平总书记每次发表重要讲话,省委都在第一时间传达学习、谋划部署、贯彻落实;每次省委常委会议,都把传达学习总书记重要讲话精神特别是对河北工作重要指示批示作为第一议题,确保学到深处、落到实处。

7月8日下午,倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会,专题学习《让群众过上好日子——习近平正定足迹》,深切感悟习近平总书记在工作期间留下的宝贵思想财富、精神财富和实践成果。

9月26日下午,倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会,结合学习《习近平谈治国理政》第四卷,进一步学习贯彻习近平总书记在全省主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神。

(下转第二版)

【延伸阅读】风清气正开新局

见第四版

领航中国

下好“一盘棋” 抱团谋发展

——廊坊北三县与通州合力打造一体化高质量发展示范区

河北日报记者 解丽达 孟宪峰 周禹佳 通讯员 赵保江

与北京城市副中心仅“一河之隔”,廊坊北三县总面积1258平方公里,常住人口159.4万人,经济总量超千亿元,是廊坊发展的“领头羊”,更是对接北京的“桥头堡”。2020年,国家发改委发布的《北京市通州区与河北省三河、大厂、香河县协同发展规划》,从国家层面为推动通州和北三县协同发展进行“顶层设计”。

聚焦北京“摆不下、离不开、走不远”的功能和产业,廊坊北三县主动承接非首都功能疏解,加快交通、产业、公共服务等对接协作,探索与通州区合力打造一体化高质量发展示范区。

■打通“血脉”,构建一体化综合交通体系

9月7日早7:20,家住三河燕郊欧逸

丽庭小区的刘书国从小区门口坐上京津冀定制快巴,40分钟便到达目的地——北京市朝阳区建国门外大街永安里。

“坐跨省公交上班起码要一个半小时,现在坐上定制快巴,网上购票系统自动识别身份信息远程安检,乘车时可快速通过进京检查站,省时省钱。”刘书国说,现在这趟快巴成为他跨省通勤的首选。

协同发展,交通先行。7月25日,三河(燕郊)至北京通勤定制快巴正式开通运营,可以根据乘客需求灵活设置站点,有效缓解了环京地区通勤人员进出京交通不便、出行时间长等问题。

9月6日上午,厂通路(河北段)桥梁引道工程现场,工人开动推土机、挖掘机,正在进行的路基施工已完成60%。

厂通路是京津冀协同发展交通一体化的重点项目,起点为北京市通怀路,终点与大厂现状厂通路相连接,全长约7.9公里,其中河北段约0.9公里,包括桥梁引道工程、桥梁工程、公安检查站3个项目,竣工通车后将作为大厂进出北京城市副中心的又一重要联络通道。

“目前,桥梁引道工程接近尾声。桥梁工程将委托北京方面统一招标采购。厂通路建成后,大厂到北京城市副中心核心区的距离将缩短至4公里,通勤时间节省15分钟以上,进一步便捷两地居民出行。”大厂回族自治县交通运输局综合规划科科长王海斌说。

京唐铁路10月份建成通车,北京轨道交通22号线(平谷线)三河段加快建

设,4条跨界道路进入实施阶段,安石路香河段道路主体工程基本完成,神威北大街、通宝路香河段前期工作稳步开展……今年以来,北三县与通州交通互通工程紧锣密鼓。目前北三县与通州区对接道路达10条,通达公交线路30多条,外联内畅的一体化综合交通体系逐步完善。

■产业协作,激发一体化高质量发展动能

9月7日,笔者走进位于香河机器人小镇中科智创科技港内的北京北德电气公司,标准化厂房内生产设备已经安装完成,工人们正在进行设备调试,预计10月中旬将正式规模化生产。

(下转第三版)

悠悠运河绽新颜

——沧州大运河文化带建设铺展新画卷

河北日报记者 曹铮 戴绍志



游船行驶在大运河沧州段。

运河奔腾,千年不息。作为世界文化遗产的中国大运河,是世界上开凿最早、规模最大、里程最长的人工河。其中,216公里流经沧州市,这也让沧州成为大运河流经里程最长的城市。

金秋十月,行走在大运河沧州段两岸,古韵新风与悠悠碧水遥相呼应,美不胜收。

近年来,沧州市坚持走保护优先之路,开展大运河文化带建设。聚焦文物修缮、考古勘探、生态修复、创新发展等方面,保护好、传承好、利用好大运河这一祖先留给我们的宝贵遗产,彰显其历史脉络和时代价值。

遗址保护,擦亮运河沿线历史文化瑰宝

10月4日,沧州东光连镇大运河畔,不少游客漫步运河堤顶路,感受谢家坝所蕴含的中国智慧。堤顶路东侧,谢家坝水工智慧博物馆吸引着众人的目光,游客们不时感慨:“几百年前古人就能筑起如此坚固的大坝。”(下转第三版)

奋进新征程 建功新时代

河北人均体育场地面积已达2.39平方米

河北日报讯(记者杨明静)

篮球场上你来我往,足球场上激战正酣,轮滑场上风驰电掣,健身步道上三五好友边走边聊……国庆假期,邢台市七里河城市运动公园内健身人群络绎不绝。“现在附近健身场地设施真多,健身太方便了!”市民张女士感慨道。

在石家庄,今年建成的球类运动场地成了市民的“新宠”。该市在城市更新中,今年计划利用“金角银边”地块建设200个以上球类运动场地,而且在以青少年喜爱的篮球、足球场为主的基础上,增加羽毛球、门球、网球等场地数量,满足群众多样化运动需求。第一批81个球类运动场地已建成向社会免费开放,其他也在陆续建设,将于10月底前全部建成投入使用。

作为全国首个“奥运冠军之城”,保定市建有综合型体育场馆45个,其他小型多样的文体广场744个,户外健身休闲基地13个,429个社区全部建有小型健身场所。目前,该市正在全力推进“一城十馆百园千径”建设,计划到2025年,建成保定市文体新城(包括大型体育馆、大型体育场、综合训练馆、大型体育公园)、十座标准体育场馆、一百个体育公园及多功能运动场、一公里健身步道。

近年来,我省加快补齐全民健身场地设施短板,不断满足群众日益增长的就近健身需求。《河北省“十四五”期间全民健身场地设施补短板建设实施方案》《河北省公共体育设施空间布局规划(2021-2035年)》和《河北省全民健身场地设施补短板五年行动计划》等陆续出台。今年,(下转第三版)

天
——
「奋进新时代」主题成就展上的河北元素⑤
河北日报记者 贾楠

蓝天
绿地
水更清